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Словарь
Рыночная экономика                   Безработный
Факторы производства               Безработица
Труд                                                 Фрикционная
Рынок труда                                   Структурная
Заработная плата                          Циклическая
Занятость                                        Сезонная
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Часть1. Задание 20
 Прочитайте приведѐнный  ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите 

из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место 
пропусков. 

«Безработица представляет собой социально-экономическое явление, которое 
наступает в случае превышения _____________ (А) трудовых услуг над 
______________ (Б) и проявляется в том, что часть трудоспособных  
граждан не занята в сфере производства товаров и услуг. На характер 
безработицы значимое влияние оказывает уровень _______________ (В), 
освоение новых территорий, появление новых видов деятельности, 
усиление внешнеэкономической конкуренции.  __________________ (Г) не 
означает абсолютного отсутствия безработицы. Ей соответствует 
_______________ (Д) безработицы, который связан с поиском наиболее 
подходящих рабочих мест, обучением новым специальностям, 
________________ (Е) изменениями спроса и др.»

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово может быть 
использовано только один раз. Список терминов:

1)сезонный   4)естественный уровень             7 )научно-технический прогресс
2)научное открытие   5)полная занятость        8)спрос
3)предложение            6)общество                     9)производственный
Ответ:     387541 5



Часть1.   Задание 7
1.Выберите верные суждения о безработице и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 
      Цифры укажите в порядке возрастания.
1) Безработицей называют социально-экономическое явление, 

при котором часть трудоспособного населения, желающего 
трудиться, не может найти себе работу.

2) Сезонная безработица характерна для периода 
экономического кризиса и является следствием спада 
производства.

3) Массовая безработица приводит к снижению уровня жизни 
части населения.

4) Невозможность трудоустройства из-за различий в структуре 
спроса и предложения рабочей силы разной квалификации 
порождает циклическую безработицу.

5) Неосведомлённость безработных о подходящих им вакансиях 
может быть причиной фрикционной безработицы.

Ответ:   135  
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Часть1. Задание 7
2.  В стране Z часть экономически активного населения не имеет работы 

по причине закрытия ряда предприятий из-за ухудшения 
экономической конъюнктуры. Другие ищут работу после переезда в 
другой город. Какие суждения об экономической ситуации в стране Z 
являются верными? Запишите  цифры, под которыми они указаны. 
Цифры укажите в порядке возрастания.

1) Улучшение экономической ситуации в стране Z требует 
использования правительством мер активной политики занятости.

2) В стране Z достигнут уровень полной занятости населения.
3) В стране Z наблюдается фрикционная безработица.
4) Экономика страны Z находится на стадии экономического спада.
5) Все трудоспособное население страны Z является экономически 

активным.
6) В стране Z наблюдается высокий уровень структурной безработицы.

Ответ:  134
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Часть1.   Задание 7
3. Выберите верные суждения о безработице и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 
Цифры укажите в порядке возрастания.
1)Безработицей называют преобладание спроса на рабочую силу над 

предложением.
2) По характеру причин безработица делится на галопирующую, 

фрикционную и циклическую.
3)Структурная безработица связана с изменением спроса на труд в 

отдельных отраслях и регионах вследствие научно- технического 
прогресса.

4) Естественным называют средний уровень безработицы, вокруг 
которой на протяжении многих лет колеблются показатели 
занятости.

5) Циклическая безработица возникает в период экономического 
подъема.

Ответ:  34
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Часть1.  Задание 8
   Установите соответствие между примерами  и видами  безработицы, которые 

их иллюстрируют: 

ПРИМЕРЫ БЕЗРАБОТИЦЫ                                                             ВИДЫ
А)  в связи с экономическим кризисом фирмы,                          1) циклическая
производящие различные товары и услуги, сократили             2) структурная
численность персонала                                                                3) фрикционная
Б)  выпускники творческих вузов ищут работу по                       4)  сезонная
специальности, не соглашаясь ни на какую другую 
В)  в службе занятости безработные отказываются от
рабочих вакансий и просят подобрать работу менеджеров 
Г)  в связи с изменением спроса на энергоресурсы многие шахты
закрылись, а шахтеры остались без работы
Д)  полгода жители городка на морском побережье обслуживают туристов,  
а в остальное время большинство из них не могут найти себе работу

Ответ:   13324
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Часть1.  Задание 9
В стране Z сократились потребление и экспорт угля, 

большинство шахт закрылось, десятки тысяч 
шахтёров потеряли работу. Выберите из 
приведённого ниже списка характеристики 
возникшей безработицы и запишите цифры, под 
которыми они указаны. 

Цифры укажите в порядке возрастания.
1) скрытая безработица
2) фрикционная безработица
3) сезонная безработица
4) добровольная безработица
5) структурная безработица
6) массовая безработица                 
Ответ:  56
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Часть2. Задание 25
Какой смысл вкладывают обществоведы в 

понятие
 « заработная плата» ? 
Привлекая знания обществоведческого курса, составьте 

два предложения: 

одно предложение, содержащее информацию 
о формах заработной платы, 

и одно предложение, раскрывающее любую из 
причин устойчивых различий в оплате труда 
работников.

12



Часть 2.     Задание 26

   
   Приведите три примера, 

иллюстрирующие политику государства 
по снижению уровня безработицы до ее 
минимального ( естественного) уровня.
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Часть2.  Задание 27
     В стране Z к 2015 г. увеличилось количество людей, 

для которых протестные движения становились 
основным способом времяпрепровождения. Госстат 
страны Z опубликовал новые данные статистики: 
количество трудоспособных граждан, ищущих работу, 
достигло исторического максимума — 5,7 млн человек 
— это каждый четвёртый взрослый гражданин, при 
этом падение реального ВВП страны превысило 10% 
за последние два года.

О каком социально-экономическом явлении 
свидетельствуют эти данные?

О какой форме данного явления свидетельствуют цифры 
Госстата страны Z?

Назовите две любые другие формы этого явления.
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Часть2.  Задание 27
   В популярном ток-шоу обсуждалась тема 

занятости женщин в сфере общественного 
производства. В частности, было высказано 
мнение, что есть сферы деятельности, в 
которых женский труд в принципе не должен 
использоваться. Используя 
обществоведческие знания,

    приведите по два возможных аргумента 
сторонников и 

    противников этого мнения.
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Часть2.   Задание 27
 По данным Росстата, в январе 2016 г. уровень безработицы в 

Российской Федерации составил 5,8%, что на 0,2% выше 
уровня января 2015 г. Самый высокий уровень безработицы 
отмечен в возрастных группах 15—19 лет

(31,4%) и 20—24 лет (13,4 %). Уровень безработицы среди 
сельских жителей (8,6%) остаётся существенно выше, чем 
среди горожан (5%). В городах наименьший уровень 
безработицы отмечен в Москве (1,7%) и Санкт-Петербурге 
(2,3%), наиболее высокий уровень безработицы наблюдается 
в малых городах с населением до 100 тысяч жителей.

Какая сфера общественной жизни нашла отражение в этих 
данных?

Какой тип безработицы отражён в представленных данных?
Используя обществоведческие знания, укажите любые три 

негативных последствия высокого уровня безработицы.
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Ответы:
1 вариант 2 вариант

1.   земля 1.  труд
2.   3 2.  26
3.   345 3.  245
4.   21232 4.  11122
5.   135 5.   135
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Домашнее задание
Повторить § 9, 10, словарь
Задание 28. Вам поручено подготовить 

развернутый ответ по теме «Безработица». 
Составьте план, в соответствии с которым вы 
будете освещать эту тему. 

Задание 29. Напишите эссе ( по выбору) 
1. «Спрос и предложение – это процесс 

взаимного приспособления и координации». 
(П.Т. Хейне)

2.«Важнейшим продуктом рыночного хозяйства 
является потребитель». (В. Мич)

3.«Каждый живѐт , продавая что-то». (Р.Л. 
Стивенсон)
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